

编辑:严勇 美编:刘玉容 校对:贺然 组版:蒋培荣

国色芬芳绽江海

——“南通牡丹颂”第十三届中国曲艺牡丹奖颁奖仪式暨惠民演出侧记

“唱着山歌迎客来，江海奔涌情澎湃，恰逢金秋好时节，曲苑牡丹花又开……”昨晚，在满溢江海情韵的歌舞表演《满庭芬芳》中，“南通牡丹颂”第十三届中国曲艺牡丹奖颁奖仪式暨惠民演出在南通大剧院正式拉开帷幕。名家荟萃，精品迭出，南通观众走进“琴山珠水”共赴一场艺术盛宴，也为打造“南通曲艺”城市名片添上浓墨重彩的一笔。

整场晚会分为“向祖国报告”“为时代喝彩”上下两篇，上篇通过演绎经典，讲述曲艺的传承和发展故事，展现新时代曲艺高质量发展的新气象；下篇以“为时代喝彩”为题，各地特色曲艺同台，呈现与时代脉搏同频共振、与时代精神交相辉映的视听与心灵盛宴。

著名表演艺术家王刚，再度以“说书人”的身份走上舞台，他说自己上回说书讲的是《夜幕下的哈尔滨》，已经是40年前的事了，但在南通提起说书，这并不算漫长。因为早在400年前的明末，南通人柳敬亭就说书名动天下。王刚作为串讲人，带领观众穿越时光长河，其间，口技表演艺术家冀勇、相声演员李菁、陕北说书传承人熊竹英等相继亮相，分别带来口技表演、快板《奇袭白虎团》、陕北说书《黄风起兮》等精彩节目，让观众在欣赏不同曲种魅力的同时，感受曲艺背后的文脉

相承。

王刚说自己曾6次到过南通，对这座城市非常熟悉。而后来上场颁奖的喜剧演员梁天，说起南通感情那就更深了，他老家就是南通，如今每年都回来几趟，别的不说，是江海美食勾起他的乡愁。梁天还说起他与曲艺的缘分，不但自己正式拜快板名师学艺，自己的哥哥梁左也曾分别为中国曲协两任主席姜昆和冯巩写过相声。

“南通的父老乡亲们，我想死你们了！”著名相声演员冯巩携贾旭明、侯林林、曹随风上台，献上相声节目《我爱诗词2》，南通的美食和方言等接地气的南通元素，变成了鲜活的“现挂”，一个接一个的爆笑包袱引得观众捧腹大笑。

“江海风月悠，明珠耀九州，人文渊薮地，古邑写春秋。”现场，中国曲艺家协会副主席、著名弹词表演艺术家盛小云，苏州评弹名家吴伟东携手献唱评弹作品《南通赞》，唱响南通“一山一水一人”“中国近代第一城”“南通好通”品牌。台上观众共鸣共情，报以阵阵掌声。作为本届中国曲艺牡丹奖颁奖晚会中的“南通限定”节目之一，该作品特别融入了南通非遗梅庵古琴、如东杂技、童谣等表演形式，梅庵琴派市级代表性传承人王婉婷、如东少年杂技团演员、通州区实验小学学生登台献艺，带领大家走近这座千年文脉与现代活力交织的魅力之城。开场歌舞《满庭芬芳》亦是为南通

定制的全新节目，由我市青年演员、歌手联袂出演，结合海门山歌、海安花鼓等非遗元素，为观众朋友奉送一道道南通风味的艺术大餐。

当晚的颁奖仪式上，南通说唱《花二侯卖花》喜获节目奖，是我市首次摘得中国曲艺界最高奖项。这是中国曲艺之乡南通通州曲艺工作者深入挖掘地方传统文化，潜心创作、钻研表演结出的硕果。带着浓浓江风海韵和乡土气息的南通曲艺作品，已经受到越来越多观众的喜爱。

除了“最本土的”，还有“最全国的”。晚会上，从山东快书到四川金钱板，从福建南音到东北二人转，从河南坠子到京韵大鼓，全国各地的曲艺曲种集结江海大地，并蒂花开，美美与共，让在场观众大饱耳福，赞不绝口。“特别高兴能在家门口看到这么高水平的演出。我平时在手机上也看了不少曲艺节目，但现场观看的感觉还是不一样。”夏先生专程从如皋赶来观看，他说，希望随着南通文艺事业的蓬勃发展，在家门口看到这样高规格的演出会越来越多。

两个多小时的曲艺大赏，在观众们的喝彩声中，落下帷幕。曲艺生生不息，牡丹次第绽放，未来三天，曲艺名家们还将走进南通有戏剧院、通州区文博中心小剧场、海门区保利大剧院小剧场，把群众喜闻乐见的曲艺表演带到江海大地。

本报记者 张坚 杨镇潇

南通说唱《花二侯卖花》获中国曲艺牡丹奖节目奖

本报讯（记者徐爱银 通讯员曹玉婷）昨天，“南通牡丹颂”——第十三届中国曲艺牡丹奖颁奖仪式在南通举行，由通州创作的南通说唱《花二侯卖花》荣获曲艺牡丹奖节目奖，这是本届中国曲艺牡丹奖全省唯一获奖节目，也是我市历史上首次获得该殊荣。

南通说唱《花二侯卖花》由通州区文化馆创作，南通市文化馆、通州歌舞团、通州区剧目工作室等单位共同参演，主演人员中还有一位国家级非遗童子戏的市级传承人。作品讲述了返乡创业青年园艺师花二侯到鲜花小镇“鲜花会”上推销自己栽种的花卉，遇上3年前分手的恋人，已是鲜花小镇招录干部的田一凤，二人进行了一场“比花”，经村主任从中调解，最终解开误会，冰释前嫌。

南通说唱是通州区文艺工作者打造推出的地方曲种，以国家级非遗文化“童子戏”为素材底色，融汇传统老调、通剧新腔、地方民歌、俚词乡曲等，进行艺术加工提炼，演员们在台上“又说、又唱、又跳”，极具江海风韵的地方色彩，有较强的艺术性和观赏性。

《花二侯卖花》的创作者胡永忠是通州区文化馆二级编剧，曾任大型新编通剧《陈英卖水》的编剧。“这次荣获大奖，我觉得很惊喜。”胡永忠介绍，《花二侯卖花》整体呈现出的是通州场景、通州人、通州事。我希望通过这样一个新时代新农村的青年创业故事，展现通州青年勇于创新、奋发向上的精神面貌。”

著名主持人、牡丹奖颁奖晚会总导演周涛：

打造一出难忘的“南通牡丹颂”

“南通牡丹颂”，江海迎盛会。昨晚，南通大剧院的舞台星光熠熠。在这场精彩绝伦、亦诗亦画的颁奖晚会的幕后，同样有一群默默付出，为曲艺赋能的人，其中著名主持人周涛身为本届牡丹奖颁奖晚会总导演，带领工作团队提前进驻，确保演出各个环节有序进行。

谈及执导这台晚会的最大感受，周涛坦言：“我是一个非曲艺工作者，是一个曲艺的门外汉。作为这台晚会的总导演，我希望在这台晚会中带入一些我作为圈外总导演的观众视角，表达出我对于曲艺艺术的审美取向，对于曲艺艺术本体的尊重、对于曲艺历史发展脉络的一个梳理，同时也表现出我们对于曲艺未来的一份祝福。”

据介绍，整场晚会的主题为“南通牡丹颂”阔步新征程、江海展华章，着重突出曲艺界的新成就新气象，同时涵盖了此次主办地南通江海交融的地域特色，呈现出曲艺事业广拓壮美的发展图景。

“本次颁奖晚会的美学追求，我觉得可以用这三个字来形容，分别是美、广和新。”周涛告诉记者。

美，旨在能够追求专属于牡丹奖的“形式美”，通过匠心独运的舞美结构，绚丽丰富的视觉元素、灵活机动的空间调度，表现出大气恢宏、意蕴丰富的美学特征；广，意在回归曲艺艺术本体，突出了曲艺曲种的丰富

性，通过相声、小品、评书、评弹、京韵大鼓、河南坠子、陕北说书等17种曲艺表演形式，汇集来自全国各地的甚至国外籍的演员、大家耳熟能详的名家，努力为观众呈现出一场酣畅淋漓的曲艺饕餮盛宴；新，一方面是指为南通专门创作的两个节目，分别是开场歌舞《满庭芬芳》和评弹作品《南通赞》，以此歌颂南通新时代蓬勃的发展，致敬自强不息的南通人民，另一方面则是指曲艺青蓝相接、生生不息的发展态势，通过青年演员参演、旧曲新唱，凸显时代特色。

周涛说：“希望通过我们的努力，打造出一台有艺术高度、有曲艺风范、有南通特色的颁奖晚会，为大家带来一场难忘的视听盛宴。”

执导“南通牡丹颂”颁奖晚会，并不是周涛首次与南通近距离接触。她在接受采访时谈到，最早来南通是在上世纪90年代中期，当时是拍一个专题片，纪念人民艺术家赵丹先生。前几年，参与了电视纪录片《中国》的配音。第二季的其中一集里，周涛用大约50分钟时间讲述了张謇先生的故事，那一次配音让她对“一个人、一座城”有了更为深刻的认识。上一次，周涛等艺术家来南通采风时，走过五山滨江、南通博物苑等地，实地感受到南通的沧桑巨变。

本报记者 张坚 杨镇潇

启东升级项目建设服务模式 从“拿地即开工” 到“竣备即发证”

本报讯（记者黄海）记者昨天获悉，宇盛电气（启东）有限公司在办结项目工程竣工验收备案手续后，第二天就领取了不动产权证书，成为启东在竣工验收阶段同步办理不动产登记的首个项目，标志着“竣备即发证”服务模式在启东正式落地。

宇盛电气（启东）有限公司是江苏宝安电缆股份有限公司的全资子公司，作为国家重点高新技术企业和专精特新“小巨人”企业，集电线电缆生产、销售、研发和运维于一体。

今年9月20日，启东数据局、自然资源和规划局、住建局印发《启东市工程建设项目建设“竣备即发证”实施意见》，明确职责分工、工作流程等，优化审批流程、部门协同办公。一方面，制定“竣备即发证”材料清单，变“申请人多次、多部门重复提交材料”为“部门共享”，原四个事项需要提供50余份资料，变为一个窗口提供20余份材料；另一方面，竣工验收备案实现全程电子化，采用电子签章模式，建设单位可通过竣备平台自行申报、下载和打印建设工程竣工验收备案电子证书，无须至窗口领取纸质证件。

在宇盛电气项目推进过程中，启东数据局从“拿地即开工”到“竣备即发证”，不断优化办理流程，升级服务模式。开工前，宇盛电气在3个工作日内取得建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、审图合格证、不动产权证书，比原计划开工时间整整提前2个月；完工后，并联办理规划核验、竣工验收及备案、土地核验和不动产登记，同步开展房产测绘、权籍调查、现场踏勘等大量前期工作，实现项目完成竣工验收备案后3个工作日内出具不动产权证。



23日，江心沙农场农机手驾驶收割机、旋耕机在田间来回穿梭，一边收割、一边翻耕，高效协同配合，为后茬油菜、小麦等作物播种腾出空间，抢出时间。
袁伟 许丛军摄

南通金融机构创新服务模式，提升汇率避险精准度——

助力船舶海产业扬帆远航

船舶海工产业是南通的城市名片，其出口规模在全国以及全国范围内遥遥领先，做好汇率风险管理是企业“走出去”的必修课。今年以来，国家外汇管理局南通市分局多措并举助力企业提升外汇管理水平，助力南通船舶海工产业扬帆远航。据不完全统计，截至9月末，全市船舶海工企业当年外汇衍生品签约额近13亿美元，企业外汇风险敞口进一步收窄。

近年来，随着人民币汇率弹性增强、双向波动成为常态，企业在进出口贸易、外币债务、对外投资、工程项目等方面均面临一定的汇率风险。在国家外汇管理局南通市分局政策引导下，全市银行金融机构全面优化交易流程、创新汇率风险管理产品、加大渠道供给，同时加大宣传引导，持续提高外汇衍生品总体套保率以及不同类型客户的套保渗透率，保障涉外经济高质量发展。

惠生清洁能源科技集团股份有限公司，作为国内海洋工程装备制造领域的领军企业，其发展历程是南通船舶海工产业转型升级的一个缩影。“团队凭借专业技术、创新能力及两个世界级建造基地，为全球客户提供符合最高国际质量和安全标准的EPC服务。”公司相关负责人坦言，惠生

持续做大做强，但外汇风险敞口也如影相随，因此，企业迫切需要量身定做的外汇管理衍生品全流程方案。

在了解企业需求后，中国银行南通分行凭借在外汇市

场多年的专业经验，根据企业资金的收付规律，利用远期、掉期等不同产品的特性，为其提供专业化、精细化、定制化的金融供给，有效帮助企业规避汇率风险的同时实现了资金的灵活使用。“我们以最低成本为企业筹划汇率避险方案。”中国银行南通分行相关负责人介绍，南通中行为其办理了外汇衍生品组合业务，在实现一定比例外汇头寸保值的同时，也帮助企业获得相对较高的远期结汇收益。今年1月一笔涉及500万美元收汇的区间型组合类产品，帮助企业较普通远期结汇提升收益40万元人民币。

由于海工装备制造企业的生产工序与跨境资金支付节点与传统产业不同，不同的订单需要配套不同的汇率避险方案。对此，江苏银行南通分行在加大政策产品宣传、便利化服务和衍生品产品适配性上下功夫、出实招，帮助企业积极应对汇率风险。

金融机构不断创新服务模式、提升服务质量，全面提升企业汇率风险管理能力。今年以来，全市共有5家银行

为惠生清洁能源科技集团股份有限公司办理汇率避险产品业务，签约笔数达45笔，总额达到6亿美元，产品类型涵盖远期结汇、外汇掉期等业务等。“专业的人做专业的事，选择银行帮助企业做好成本控制和利润筹划非常必要和重要。”

惠生相关负责人表示，如今，公司已从传统的远期、定期等固化操作模式，发展到结合实际灵活采用多家银行的衍生产品，在币种、交割期限、交割价格上有了更多的组合选项，

“通过权衡利用各家银行的优势产品，实现外汇套期保值操作的最优化。”

惠生的成功实践，是南通船舶海工行业乃至全市外贸企

业面对汇率风险、实现稳健发展的一个生动写照。2024年

以来，南通全辖的签约口径外汇套保比率已经突破37%，

参与套保的企业总数不断攀升，2024年前三季度的首办企

业户数已接近2023年全年总量，有力保障了全市外向型经

济的健康稳健发展。国家外汇管理局南通市分局相关负责人

表示，将持续做实做细企业汇率风险管理服务工作，提升

汇率避险宣传工作的针对性和精准化，为南通船舶海工“走

出去”保驾护航。

本报记者 张水兰 本报通讯员 钱渊远

“数据要素×”大赛全国总决赛颁奖

我市一项目获商业价值奖

本报讯（记者何家玉）25日，2024年“数据要素×”大赛全国总决赛颁奖仪式在北京举行，江苏省11个项目获奖。我市“基于数据要素运营的环保产治污联控工业互联网平台”项目入围绿色低碳赛道全国前10名，最终荣获商业价值奖。

2024年“数据要素×”大赛由国家数据局等15个部委联合主办，大赛以“数据赋能 乘数而上”为主题，是国内首个聚焦数据要素开发应用的全国性大赛，以应用为引领，共设工业制造、现代农业、绿色低碳等12大赛道，全国各省市区共有1.9万支队伍、10万人参赛。最终，120支队伍脱颖而出，参与全国总决赛路演。通过专业评审及现场激烈的答辩，12个赛道各角逐出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名以及应用实践、商业价值、发展潜力、技术创新4类单项奖。

“基于数据要素运营的环保产治污联控工业互联网平台”项目，由江苏汇环环保科技有限公司申报。该项目基于物联网、大数据、人工智能和业务模型技术，开展污染源、水、气、声等要素的综合管控，推进企业安全生产、环保产治污设施、污染物排放和园区环境质量的全监测、全感知、全预警，实现污染源“全过程”监控和生态环境“全要素”管理。目前已在全国100多个地市、园区，5万余家企业落地，切实提高了当地政府、企业节能环保管理水平，实现区域绿色低碳发展。

打造产业集聚新高地

海门新一代信息技术产业投资促进功能区揭牌

本报讯（通讯员陆新华 记者黄天玲）21日下午，海门新一代信息技术产业投资促进功能区揭牌。当天，10余家投资机构和银行业金融机构见证揭牌，10家新一代信息技术企业做了相关路演。

近年来，海门牢牢把握新一代信息技术产业发展风口，重点布局集成电路产业，规划建设了10平方公里的新一代信息技术产业园，全力打造以集成电路设备制造、半导体高端材料生产为特色的电子信息产业跨江融合发展示范区。

目前，区域内建有海门集微创新基地、拓鸿产业园、东久新宜国际智造产业园、赫联产业园、复旦复华高新区等一批高端产业载体，落地了一批质态优、效益好、潜力大的高成长性项目。2025年，集成电路产业产值有望超200亿元。为更好地集成电路产业提供项目导入、人才招引、科技转化、项目孵化等服务，海门还与武汉大学微电子学院联合打造了武汉大学集成电路研究中心，已引进高科技项目20余个，其中国家级千人项目6个，50名研究生常驻海门开展研发工作。

未来，海门区将针对入驻的新一代信息技术、装备制造业企业实行投资促进扶持政策及资金支持。同时，园区依托海门“江苏省首批金融生态优秀示范园区”的有利条件，进一步发挥海门的产业及资本优势，在长三角G60科技走廊金融服务中心等机构的支持下，汇聚上百家产业投资机构和银行业金融机构等，支持相关优质企业加速落地发展。力争通过3年时间，将海门打造成引领新一代信息技术产业集聚新高地。

持续深化营商环境提升年—— 万事好通

“一站式”服务到工地

崇川“首席服务员” 助推项目加速跑

25日，记者来到位于崇川区幸福街道宝钢地块的江苏美亚科泽过滤技术有限公司二期项目施工现场，塔吊林立、机械轰鸣，吊车挥舞着长长的手臂抓取、腾空、安放；工人们或在土建装修，或在安装设备支架，一起奏响抢工期、赶进度的最强音。

据了解，该项目投资主体为江苏美亚科泽过滤技术有限公司，专业从事空气过滤和水过滤产品研发及生产，产品涉及民用及芯片制造、生物医药等多个高新技术领域，为高端装备产业链提供不可或缺的耗材。近年来，公司连年应税销售超亿元，新项目的建设，将进一步巩固公司核心技术竞争力，推进技改升级，助力崇川高新技术产业发展。

“二期项目今年4月初开工，一进场我们就发现宝钢地块内道路不平整，影响我们施工材料的运输，施工水电都有，但还缺少生活用水，好在街道办事处帮我们忙前忙后，顺利解决了这些问题。”提起项目建设初期遇到的困难，江苏美亚科泽董事长施志泉仍印象深刻。

道路不平怎么办？幸福街道自己出资重新铺平。没有生活用水怎么办？幸福街道联系自来水公司就近从项目地对面的居民别墅区搭建了专门的自来水管道，满足了工地的临时用水。

“施工过程中我们又发现工地扬尘和安保力量薄弱等问题也带来了一定的安全隐患，马上跟街道办事处联系，办事处很快为我们解决了问题。”施志泉说。

为避免这些问题影响到整体建设进度，幸福街道办事处主任邹祥即刻带队实地查勘，成立工作专班全程为项目建设保驾护航。

在项目门口增设岗亭，安装道闸和监控，并聘请保安24小时不间断巡逻，及时消除安全隐患。通过播撒草籽、裸土覆盖滤网、雾炮车降尘、冲洗地面等办法对整个地块进行土地环境规范管理。目前，宝钢地块软硬件改造已全部到位，有力保障了项目施工按期推进。相关问题解决后，项目各主要节点的施工不断刷新“进度条”，项目建成后将形成2000吨特种净化滤材、500万套气相过滤器、500万支液相过滤器的年生产能力，为高新技术、高端装备产业链提供专业配套。

精准把握企业诉求，全面提升服务效能，崇川区创新制定“首席服务员”制度，要求全区区级机关、园区、街道副科级以上干部全部挂钩企业，用优质高效服务助推企业高质量发展。

“以贴心的服务和促发展的决心，大力优化营商环境，以优质服务吸引优质项目落地。”据统计，今年以来，幸福街道落实20名“首席服务员”挂钩25家企业，累计走访企业400余家次，累计收集企业困难问题70余条，为企业化解各类矛盾、解决实际困难50余个，不断优化营商环境，靠前解决企业诉求，助推企业高质量发展。

本报记者 卢铖卉 江姝颖